Age
2000
1583
1600 :
1400

1200

1000

# of Respondents

800
600

400

10-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69
Age

Gender

s Prefer not to answer,

Transgender, 25, 1%
pd 66, 1%

Other, 44, 1% \

Female, 2805, 59%
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361
279
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70-79

16

80-89

Male, 1806, 38%
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1500
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White Hispanic or Latino

Less than high school, 98,

2% S

Bachelors Degree, 2346,
49%
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Race

164 145 133 115
i) ] | e
Other (please Black or African American Indian or  Asian, Native
specify) American Alaskan Native  Hawaiian, or Other
Pacific Islander
Race
Education

_ Doctorate or equivalent,
135, 3%

P

Associates or Technical
Certification, 603, 13%

High School, 717, 15%

Masters Degree or
equivalent, 847, 18%




Do you currently work on a farm or ranch?

If no, have you
worked on a farm or
ranch in the past?

Yes, 690, 15%

Yes, 3559, 75% Other, 1171, 25%

No, 472, 10%

No Response, 9,
0%

Do you farm full-time?

Yes, farming is my
No, 839, 25% only job, 1275,
37%

Yes, but | also
work outside the
arm, 1021, 30%
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How many years have you been farming or ranching professionally?

Min ‘ Max Mean Median

0 | 72 5.9960 4

Did you grow up on a farm?

90, 3%

445, 13%

= No

m Yes and | farm somewhere else
341, 10%

m Yes and | still farm there

Yes, | still farm there and farm

2431 74% somewhere else
’ 0
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Farm Size: Land Owned

1,000
900 878
800
700
600

400

# of Respondents

300
231
200 176
95

<20 20-39 40-59 60-79 80-99 100+

Acres

Farm Size: Land Rented

300

800 781
700
600

500

400

# of Respondents

320
300

200

133
100 7 ! F
e : .
== e

<20 20-39 40-59 60-79 80-99 100+
Acres
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Gross Farm Income (Year 2016)

Net Farm income (2016)
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Vegetables

Flowers

Poultry

Fruit and nuts

Hogs

Beef cattle

Other

Dairy: cows, sheep or goats

Honey

Field crops, such as corn, soybeans, cotton, or rice

Nursery, floriculture, or greenhouse crops

Sheep

Small grains, such as wheat, barley, or oats

Forest products

Other livestock
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Farm Production

j-; I I

2017
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500

654

638

617

1000

1150

1129

1085

2282

2500



Farm Production with Highest Proportion of Sales

Vegetables

Other 277

Field crops, such as corn, soybeans, cotton, or rice 206

nE
Beef cattle - 199
Dairy: cows, sheep or goats -
poultry [ 266
Hogs - 129
Fruit and nuts - 122
Flowers - 86
sheep [ 70

Nursery, floriculture, or greenhouse crops . 67
Small grains, such as wheat, barley, or oats I 35
Other livestock l 34
Honey I 27

Forest products l 23

o

200 400 600 800 100( 1200 1400
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Do You Host a Farmstay or Agrotourism?

| don't know, 73, 2%
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Is your farm protected under a conservation easement or owned by
a land trust?

Do you own or manage water rights on your farm or ranch?
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Do you sell farm products online?

| don't know, 56, 2%

Yes, 713, 23%

No, 2321, 75%

What sales platform do you use?

Popular Responses:
Squarespace/Square
Facebook
Etsy
Craigslist

PayPal

April 11, 2017
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Have you used federal programs?

I don't know,
%/8, 13%

No, 1279, 44%

Yes, 1229, 43%

Have you used state programs?

1 don't know, 476,
16%

Yes, 720, 25%

" No, 1687, 59%
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Federal Programs used

NRes High Tunnel Assistance [,
B« I
NRCS Environmental Ql{alirv Incentivejs Program (EQIP), other than _ 335
high tunnel assistance
Organic Certification Cost-Share Assistance _ 177
FSA Commodity Programs, such as Price Loss Coverage, Average Risk
Coverage, Dairy Margin Protection Program, etc _ 1
NRCS Conservation Stewardship Program — 152
FSA Microloans _ 146
Sustainable Agriculture Research and Education Program (SARE) — 114
NRCS Conservation Reserve Program — 109
FSA Farm Operating Loans, other than microloans _ 103
FSA Farm Ownership Loans, other than microloans _ 95
Other — 77
FSA Non-insured Crop Disaster Assistance Program (NAP) _ 68
Value-Added Producer Grants - 62
NRCS Agricultural Management Assistance (AMA) - 52
RMA Crop Insurance - 47
FSA Farm Facility Storage Loans - 33
Rural Energy for America Program (REAP) - 28

NRCS Transitions Incentive Program . 18

0 50 100 150

[\
Q
o

250 300 350 400 450
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Challenges in Accessing Federal Programs

I'm unfamiliar with these programs 422

The application and paperwork are too burdensome 300

Other 184

I don’t have time to apply

181

My local USDA staff has been difficult to work with 178

These programs don’t meet my needs 166

| have applied, but was denied funding 166

| don’t have appropriate land tenure (you need a 5 year lease to

qualify for some of these initiatives) 324

| have had trouble registering my farm with USDA 57

o
w1
<
=
(=]
Q

150 200 250 300 350 400 450
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Do you accept EBT or WIC?

Yes, 854, 28%

No, but | would like
to, 1160, 38%

No, and | do not
want to, 755, 24%

| don't know, 321,
10%
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Most Helpful Policy, Program or Institution

Affordable Care Act (Obamacare or Health Insurance Exchanges) — 367
Community Supported Agriculture (CSA) _ 293
Family and/or cultural knowledge _ 239
apprenticeships NN -
Farmers markets — 214
Cooperative extension — 186
Student loan forgiveness — 182
Local/regional food marketing _ 130
USDA farm loan programs _ 117
Training programs — 109
USDA conservation programs — 100
Farm Credit [ 73
Crop insurance _ 65
state Grants [N 57
Farm to school programs - 47
Land linking programs - 37
Land trusts - 33
Organic certification - 31

Guest worker programs (H2A) . 15

0 50 100 150 200 250 300 350 400
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Mos Significant Challenge

L EESSEEErEIIERSSEEEEEs
- RIS,
Student loan debt _ 228
Health insurance [ 1
Business skills and/or business planning | NN 17¢
affordable housing | N R NEEEEE s
creditaccess [ -
Regulatory burdens [ 1 :2
Market access [N 124
product prices | RN 11°
Slaughterhouse and/or processing access [ IRIIEEN ©5
Water access and/or water scarcity — 93
otrer NN o
Pests and disease management [ DRI &5
Training opportunities and/or lack of skill TSN 52
Competition RN 77
Taxes — 73
Family dynamics — 66
Appropriate technology [N 65
Personal health or health of a family member - 55

Racial or other discrimination ] 10

0 50 100 150 200 250 300 350 400
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Challenges Related to Land Access

Affordable farmland for sale

Land costs more to purchase than value of production

Land with appropriate resources

Affordable farmland for rent

Land access is insecure

Land costs more to rent than value of production

Land with or near housing

Qutbid by non-farmers

Other

Looking for land

Outbid by farmers
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Which words do you associate with your farming practices?

o R R R R e T
co R TR R, -
Holistic Management _ 930
Integrated Pest Management — 887

Permaculture _ 718

conventiona! [ -2
Biodynamic — 496

other N 275

0 500 1000 1500 2000 2500
# of Respondents

Common Responses: Other # of Respondents

Regenerative 50

Natural 39
No-till/Minimum-till 33
Intensive/Bio intensive 22
Grass-fed 21

Ecological/Agro ecological 20
Local | 10

Urban 9
Aquaponics/Aquaculture 7
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Certifications

Good Agricultural Practices _ 123
Certified Naturally Grown _ 120
USDA Good Agricultural Practices — 99
Animal Welfare Approved _ 92
Certified Humane . 24
USDA Certified Grassfed . 23
Demeter USA (Biodynamic) l 18
Food Justice Certified I 10
0 100 200 300 400 500 600
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Direct Marketing Channels Used

Farmers market
|
1 Community Supported Agriculture
|
|
|

Farm stand or store

|
| do not use direct marketing - 420
| don't know . 80
0 200 400 600 200
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Wholesale Channels Used

Restaurant 1371

Retail markets, including supermarkets, food cooperatives, and

grocery stores 343

| do not sell wholesale 865

Food hub or value-added producer — ;371
Distributor _ 347
Institution, such as schools and universities, hospitals, food banks or 315

prisons

Commodity market through a cooperative

]
w
o

Forward contracting to sell directly to an individual processor

N
(=]
o

Commodity market through an intermediary, such as a grain elevator 197

Other - 185

| don't know 122

Production contracts or custom feeding for livestock you do not own l 65

o

200 400 600 800 1000 1200 1400 1600
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State

AK 29
AL 51
AR 32
AZ 82
CA 240
co 186
cT 122
DC 15
DE 16
FL 65
GA 95
HI 38
1A 93
ID 43
IL 123
IN 66
KS 57
KY 77
LA 70
MA 197
MD 86
ME 82
Mi 133
MN 115
MS 25
MO 69
MT 49
NC 147
ND 27
NE 39
NH 71
NJ 59
NM 79
NV 19
NY 477
OH 151
OK 34
OR 155
PA 191
RI 35
sC 80
SD 14
TN 64
™ 151
uTt 27
VA 74
VT 147
WA 217
wi 125
wv a7
wy 14
PR 2
Vi 1
Total 4703
Missing 43
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Midwest Northeast SOUth/N_"d- West
Atlantic

1012 1381 1129 1178

21.5% 29.4% 24.0% 25.0%

Islanders

0.1%

23



